

寶吉祥文史教育協會第三屆中小學生成語故事徵文比賽

篇名：眾心成城，眾口鑠金

有句話說：「水能載舟，亦能覆舟。」說明凡事都有一體兩面，比如金錢可以用來完成買賣，維持日常生活的需求；使用不當卻可能引發殺人害命的憾事。當年諾貝爾為了避免人們在開鑿山洞的過程中受到傷害而發明了炸藥，沒想到竟被拿來當作戰爭的工具，本欲救命反而害了萬千生命！

所謂「眾心成城，眾口鑠金」也說明了同樣的道理。「眾心成城」是說：「眾心所好，莫之能敗，其固如城也。」比喻齊心合力，力量如城牆一樣堅固，就能積少成多，聚沙成塔，小小的能量累積成大大的力量，做什麼事都有機會化不可能為可能，順利完成逆轉勝的壯舉；「眾口鑠金」是說：「眾口所毀，雖金石仍可銷，比喻眾口一聲，往往積非成是。」說明眾口的影響無與倫比，不管是有心的詆毀，或是無意的批評，經過口耳相傳，最後往往會造成難以彌補的傷害，甚至堅如金石也會被銷融毀壞。所以「眾」的力量是非常可觀的，用在好的地方可以幫助許多人，用在不好的地方就會造成莫大的傷害，實在不可不慎啊！

現代科技日新月異，已經進入所謂的「流量時代」，流量一起，萬眾追隨，甚至引發全國性的熱潮，而熱潮一起，造成的影響真的是難以估計！幾年前有一個十一個月大的女童突然死亡，經過網紅的大肆渲染，造成群起「獵巫」，許多人高舉「私刑正義」的大旗，不僅讓保姆身心受傷，連保姆的家人也連帶受辱，經過二年多的審理之後，才證明女童的死亡和家人的吸毒有很大的關係，雖然真相終於大白，對於保姆一家已然是難以回復的創傷。如果大家能夠理性應對，不輕易人云亦云，也許很多悲劇就不會發生。

累積負面能量會害人害己，共舉正面價值則可以利人利己，比如「集氣」為人祈福、「集資」救助危難就是很好的例子。而近幾年來的「Me too」運動更是令人深刻，「Me too」就是鼓勵勇敢舉發「性傷害」的正義之舉，過往如果有人遭受性騷擾、猥褻、性侵害等性傷害事件，常常因為罪證取得不易或受害者不願再次想起而被輕輕放過，讓受害者獨自含悲，加害者逍遙法外。如今經過網路串連，各界響應，總算讓邪惡無所遁形，正義重現曙光，所以一個人走不遠，一群人才能走得長！

從「眾心成城」、「眾口鑠金」這二個成語，我學到了二件事。第一、「眾」的力量是超乎想像的。一滴水一擦即乾，一滴一滴終可匯成大海；一點火一吹即熄，一點一點將有燎原之勢。第二、「選」的方向決定發展的走向。一人興善，萬人從善，就能利人利己；一人興惡，萬人從惡，就會害人害己，所以起心動念一定要非常謹慎。好與不好就在一念之間，期盼大家集善「成城」，不可聚惡「鑠金」，這樣世界就能愈來愈美好！